

“甜蜜产业”结硕果 助农增收添活力

——柳江区夏季水果丰收见闻

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

盛夏时节，瓜果飘香。走进柳江区，浓郁的果香扑面而来，一幅生机勃勃的乡村振兴画卷徐徐展开。这里，黄金奈李、无花果、青花梨等时令水果纷纷成熟上市，种植户的脸上洋溢着收获的喜悦，田间地头一片繁忙的丰收景象。

撂荒地结出“致富果”

近日，柳江区土博镇水源村坡路屯首次试种的黄金奈李喜迎丰收，2亩多的黄金奈李预计产值达6万元。昔日的撂荒地如今生机盎然，成为该镇乡村振兴的“甜蜜新名片”。

笔者走进黄金奈李试种基地，只见一颗颗拳头大小的果子挂满枝头，金黄的果皮上“披”着一层薄薄的果粉。“你看这果子，个头大、挂果密，全是无公害种植。再过十来天，糖分就能积累到20%。”种植户张兆细指着枝头的硕果笑着介绍。5月，他悉心为每颗果子“穿”上了两层“防护服”——先套塑料薄膜锁住水分，再裹牛皮纸袋抵御虫害、风雨，从开花到结果全程精心呵护，只为保障果子的品质。他是从贵州引进的黄金奈李果树苗，经过悉心培育喜获丰收。如今，他将种植规模扩大，要让更多撂荒地披上“黄金甲”。

近年来，土博镇锚定乡村振兴目标，沿着“产业富民”主线深耕细作，依托当地独特的自然条件，成功培育出脆蜜金桔、蜂蜜李、蓝莓等特色果品，通过优化品种、强化技能培训，让昔日“土疙瘩”结出振兴“金果子”，既鼓了农民的腰包，又为乡村振兴源源不断注入新动能。

“甜蜜产业”实现双赢

7月24日，笔者走进位于柳江区成团镇鲁比村的柳州市郎晨种植专业合作社无花果种植基地，只见整齐排列的果树枝繁叶茂，青翠的叶片间点缀着一颗颗饱满的果实。村民手持修枝剪，熟练地为果树疏枝理叶，为即将到来的采摘旺季做准备。

“目前无花果已进入成熟初期，8月底将达到成熟高峰期。”柳州市郎晨种植专业合作社负责人张明轻轻托起一颗成熟的无花果介绍道：“这片无花果的亩产量在3000斤左右，按照当前市场行情，亩产值可达1万元。”该基地坚持生态种植理念，采用人工除草方式及使用有机肥进行培育，种出的无花果深受市场认可。该基地种植的无花果品种为波姬红，具有挂果



采摘的青花梨。



工作人员查看无花果成熟情况。



成熟的黄金奈李。

期长的特点，采摘期从每年7月持续至次年1月。长达半年的采收期既保障了市场供应，又为农户创造了稳定的经济收益。

鲁比村无花果产业的蓬勃发展，是成团镇全面推进乡村振兴的一个生动缩影。近年来，该镇立足当地资源优势，大力培育特色产业，积极推广“合作社+基地+农户”经营模式，推动传统农业向生态化、品牌化转型。随着越来越多特色种植项目的实施推广，成团镇走出一条生态效益与经济效益双赢的乡村振兴之路，让更多“甜蜜产业”在这片沃土上开花结果。

消暑佳果新鲜上市

7月，在柳江区里高镇的青花梨种植基地，一个个饱满圆润的青花梨挂满枝头。果园里，一群年轻人穿梭在果树间，动作娴熟地采摘成熟的青花梨。

经过阳光雨露的滋养和果农的精心管护，今年的青花梨迎来丰收季，已甜蜜上市。“我种植的青花梨有20多亩，亩产量6000斤左右，一年的总产值有20万元。”种植户黄元吉说，里高镇光照充足、雨量适中、土壤肥沃，气候条件非常适合种植青花梨。这里种植的青花梨果肉细腻、汁水丰盈，带有独特的蜜香，是盛夏时节的消暑佳品。

近年来，里高镇大力发展青花梨产业，通过“合作社+农户”模式，带动当地村民增收致富。预计今年青花梨的产量较往年有所提升，市场前景广阔。

本报通讯员 刘珏璇 姚玮峰 江高 报道摄影

扎根乡土 实干为民

——记柳江区穿山镇根伦村党支部书记、村委会主任蒋兆建

在柳江区穿山镇根伦村的田间地头、村头巷尾，总能看到一个奔忙的身影，他就是根伦村党支部书记、村委会主任蒋兆建，亦是“柳江区优秀党务工作者”“柳江区2024年度优秀人大工作者”等荣誉获得者。村民亲切地称他为“老党”，同事们敬佩地称他为“领头雁”。多年来，他扎根基层一线，用实干与担当为乡村振兴贡献力量。

党建引领聚合力

“村子要发展，党建是引擎。只有把党员拧成一股绳，党组织才能成为群众的‘主心骨’。”这是蒋兆建常常挂在嘴边的话。他创新设立党员先锋岗、划分责任区、组建志愿服务队，实行“定岗定责定人”，让党员身影活跃在村屯的每一个角落。党员们上门为农户宣传各类政策，在农忙时节助农抢收，为村民调解纠纷，积极为群众提供各类帮助。2017年，根伦村党支部被自治区党委组织部评为“五星级”农村基层党组织。作为柳江区人大代表，蒋兆建

抱团发展促增收

根伦村以农为本，曾长期受困于“土地碎片化、耕作分散化”。如何让零碎土地化零为整、焕发新机？蒋兆建给出“抱团发展”的答案——引导村民成立专业合作社，整合土地资源，发展规模化、集约

化种植。为打消村民顾虑，他带着党员干部挨家挨户做工作，算经济账、讲发展前景，组织村民到周边先进合作社参观学习，最终促成柳州市众汇种植专业合作社的成立。通过土地流转等方式，1500多亩分散地块被整合成片，汇聚为“希望的田野”。结合当地气候和土壤条件，合作社选择高糖高产原料蔗作为主导产业，引入全程机械化耕作管理模式——从深耕、播种到施肥、收割，全程由机械作业，大幅降低人工成本，提高了种植效率和作物品质。

“现在把地租给合作社，还能在这里打工，每年纯收入能达到8万元！”村民叶开心地说到。如今，合作社已成为根伦村产业发展的强劲引擎，1500多亩甘蔗林不仅承载着村民的致富梦，更为乡村振兴注入了绿色动能。

调解纠纷促和谐

在社会综合治理工作中，蒋兆建始终把维护社会治安放在首位。他和村委工作人员深入村屯开展耕地保护、森林防火、防溺水等宣

传，在各村屯显眼位置张贴宣传标语，利用村广播、微信群等平台向群众普及各类安全知识。他还定期组织党员志愿者到田间地头、河边、池塘边巡查，保障群众安全。

“村里矛盾少了，人心齐了，发展才能更有后劲。”在调解矛盾纠纷时，蒋兆建是耐心的倾听者，也是细心的调解人。2024年以来，在他的参与帮助下，全村共调处各类纠纷16起，调解成功率达100%，全年无重大刑事案件，村民们安居乐业。

多年来，蒋兆建用脚步丈量民情，用实干回应期盼，他说：“只要心里装着群众，凡事想着群众，就没有干不成的事。”他用初心与担当，奋力书写乡村振兴答卷。

本报通讯员 韦黎玲



柳江区成团镇纪委启动“问题交办+跟踪督办”机制 督促修缮水渠助耕种

日报消息（通讯员覃华倩）近日，柳江区成团镇纪委在甘塘村入户走访时，有村民反映田边水渠去年垮塌了十余米，导致雨水多时无法排水，积水倒灌进农田，耕种难以开展。

水渠问题关系群众切身利益，成团镇纪委迅速行动，启动“问题交办+跟踪督办”机制，将此事列入乡村振兴领域专项监督清单，联合驻区自然资源局纪检监察组到区水利局、区农业农村局了解项目情况，到现场调查垮塌原因。

调查发现，水渠垮塌是因为缺少定期维护和保养，而日常检查和维护由该镇水利站及村委会负责。成团镇纪委随即约谈镇水

利站负责人及甘塘村委会，要求立行立改，督促组织人员修缮垮塌水渠。同时，对维修进度、资金使用等关键环节开展嵌入式监督，确保项目高效推进。在持续监督推动下，坍塌的石砖被清理运走，渠水沿着修复好的水渠顺畅流动。

针对该问题暴露出来的“轻管护”问题，成团镇纪委要求该镇水利站举一反三，建立健全巡查制度，定时定点到一线排查水渠维修养护不及时等问题，切实解决群众急难愁盼问题。目前，该镇水利站已对辖区内灌溉水渠进行全面排查，累计清淤830米，保障320亩农田灌溉用水需求，受益群众约2500人。

2025柳江荷花文化旅游季“荷韵壮乡·歌舞传情”民族文化文艺演出举行

以荷为媒 以歌会友

日报消息（通讯员梁施施、兰德波、周梦玉）7月26日晚上，2025柳江荷花文化旅游季“荷韵壮乡·歌舞传情”民族文化文艺演出在柳江区百朋荷苑景区主舞台举行。本次演出以荷为媒、以歌会友，聚焦柳江区民族特色，集中展示群众文化艺术成果，吸引了众多市民、游客前来观赏，现场掌声与欢呼声此起彼伏，气氛热烈。

演出在激情四射的非洲手鼓演奏《哈尼宝贝》中拉开序幕，激昂的鼓点瞬间点燃现场气氛，让观众感受到别样的热情与活力。随后，精彩节目轮番登场。广场舞《上春山》充满活力，展现群众积极向上的精神风貌；女声演唱《亮花鞋》，歌声清脆悦耳，表演生动活泼，展现了浓郁的民族风情；歌舞表演《刘三姐串烧》更是引发全场大合唱，熟悉的

旋律回荡在荷田上空，尽显“壮乡歌海”的文化底蕴。整场演出涵盖歌舞、曲艺小品、器乐演奏等多元形式，展现了柳江区民族文化的独特魅力与群众艺术的蓬勃生机。

当晚，非遗技艺“打铁花”精彩上演。在匠师的操控下，滚烫铁水化作漫天星火，在点亮夜空的瞬间引得观众赞叹连连。

“家乡的荷花如约绽放，百朋荷苑美名远扬，这是我第一次来到这里感受这份热闹。”市民韦志华说，节目很有特色，看得特别过瘾。

据悉，本次活动由柳江区文化广电和旅游局、百朋镇党委、百朋镇政府联合主办，柳江区文化馆承办。活动为荷花文化旅游季注入浓郁的文化气息，让群众畅享民族文化盛宴。

精准服务 惠农富民

——柳江区供销合作联社打造全链条农业社会化服务体系小记

“以前这里是一间间瓦房，如今焕然一新。我喜欢来供销社采购，果蔬、生鲜等品类齐全，品质也有保证。”7月25日，在柳江区百朋镇好家乡生活超市挑选商品的群众曾宪棋称赞道。

这家超市是百朋供销合作社开办的，环境整洁明亮，商品种类丰富，涵盖日常生活用品、农副产品等，每天都有不少顾客前来挑选购买商品。

之前，房屋老旧、业态单一曾是百朋供销社面临的“老大难”问题。后来，乘着改革东风，该合作社开启开放办社模式，把资产盘活，实现惠农富民。如今，“老破小”变为惠农服务中心，提供农资直供、快递进村、农机共享等服务，满足了群众生产生活需求。

柳江区供销合作联社通过百朋供销合作社牵头成立百朋镇绿顺莲藕专业合作社，引进莲蓬系列早熟品种，推广“双季莲藕套种慈姑”标准化种植模式，带动全镇种植双季莲

藕，种植面积达3.3万亩，年产量4.8万吨。通过“统一配种、统一配肥、统一防治，收购时核算扣除成本”模式，推动莲藕种植产业化、规模化发展，让农户省心且增收。依托电教网络和培训阵地，常态化举办技术培训班，邀请专家授课，助力传统种植向科学种植转变。同时，以精准服务驱动产业升级，构建“从种到销”的全链条农业社会化服务体系，打通农产品外销关键环节，让供销力量服务乡村产业发展。

近年来，柳江区供销合作联社整合4家农资龙头，构建“县域配送中心+乡镇基层网点”一体化农资保供体系，服务半径辐射柳江全域及周边。下一步，柳江区供销合作联社将以综合改革为引擎，把服务精准延伸到田间地头，把效益深度嵌入产业链条，为乡村振兴注入新动能。

本报通讯员 韦莹莹 杨余恒 报道摄影



宽敞明亮的好家乡生活超市。